Профессиональные судьи принимают решения, выслушав мнение представителей граждан. В ходе судебного разбирательства заседатели могут выражать свое мнение относительно обстоятельств дела, о виновности или невиновности обвиняемого.

За участие в судебном разбирательстве заседатели получают денежное вознаграждение.

Институт заседателей известен в Монголии с 1926 г.: с принятием первой монгольской Конституции в судебных разбирательствах участвовали народные заседатели.

Библиография

* Конституция Монголии от 13 января 1992 года // Конституции государств Азии. В 3 т. / Под ред. Т.Я. Хабриевой. М.: Ин-т зак-ва и сравн. правовед. при Правит. РФ: НОРМА, 2010. Т. 2. С. 502-524.

• Clendon Ross. Developing Mongolia's Legal Framework: A Needs Analysis [1995] // http://www.adb.org/Documents/Papers/Mongo-

lia_Legal_Framework/court_procedure.as p?p=lawdevt

МЬЯНМА Союз Мьянма (Myanmar, MM)

Государство в Юго-Восточной Азии на западе полуострова Индокитай. Столица — Нейльидо. Территория — 678,5 тыс. кв. км. Территория делится на 7 округов и 7 штатов. Население — 53,99 млн чел. (2011 г.). Правовая система основана на английском общем праве.

Законодательство Мьянмы предусматривает право обвиняе-

мого в совершении уголовного преступления на разбирательство его дела с участием присяжных заседателей (jurors). Такие разбирательства могут проводиться в Высоком суде, имеющем юрисдикцию по всем уголовным делам. Разбирательства проводятся по решению самого Высокого суда (ССР [ММ], s. 267). Президент страны может также установить, что разбирательства по всем уголовным преступлениям либо по отдельным категориям уголовных преступлений может рассматриваться в любом районе с участием присяжных заседателей в сессионных судах (Courts of Session) (CCP [MM], s. 269(1)).

По решению суда один и тот же состав присяжных может последовательно рассматривать дела не одного, а нескольких обвиняемых (ССР [ММ], s. 272).

В судебных разбирательствах по уголовным делам в Высоком суде участвует коллегия присяжных заседателей в составе 9 человек. В сессионных судах коллегия присяжных заседателей формируется в нечетном составе, который может включать не менее 5 и не более 9 присяжных. При рассмотрении дела о преступлении, наказуемом смертной казнью, коллегия присяжных должна состоять не менее чем из 7 человек (ССР [ММ], s. 274).

Присяжными заседателями могут быть граждане Мьянмы в возрасте от 21 до 60 лет.

Ежегодно в апреле чиновник Верховного суда готовит списки лиц, которые обязаны исполнять обязанности присяжных заседателей, а также списки лиц, которые могут быть только специальными

присяжными заседателями. При подготовке списка специальных присяжных заседателей учитывается имущественный ценз и уровень образования кандидатов (ССР [ММ], s. 313(1-2). В списки кандидатов в присяжные заседатели Верховного суда не включаются члены палат парламента Мьянмы, а по решению Президента страны - служащие правительства (ССР [MM], s. 313(3A-4)). В качестве кандидатов в присяжные заседатели по согласованию с командованием воинских частей, расположенных на расстоянии до 10 миль от суда, могут отбираться военнослужащие. Однако военнослужащие могут освобождаться от исполнения обязанностей присяжных заседателей, когда по решению командования они должны исполнять неотложные обязанности (ССР [ММ], s. 317). После корректировки окончательные списки кандидатов в присяжные заседатели подлежат официальному опубликованию в мае месяце.

В списки кандидатов в присяжные заседатели сессионных судов включаются граждане мужского пола в возрасте от 21 до 60 лет, проживающие в районе, в котором действует суд, либо в меньшей территориальной единице, в которой по решению Президента страны должен будет заседать суд присяжных. От исполнения обязанностей присяжных заседателей сессионных судов освобождаются члены палат парламента Мьянмы, судьи, работники налоговой службы и таможенники, полицейские, хирурги, постоянно практикующие медицинские работники, практикующие юристы, служащие почты и телеграфа и другие лица (CCP [MM], s. 320).

Кандидатов в присяжные заседатели включают в список в алфавитном порядке с указанием их адресов и рода деятельности. Список кандидатов готовится и пересматривается ежегодно (ССР [ММ], s. 321-324). На случай если по решению Президента страны будет сформирован суд присяжных для рассмотрения дел об определенных преступлениях, в суде готовится специальный список кандидатов в присяжные заседатели из числа лиц, удовлетворяющих имущественному цензу, с высоким уровнем образования и нормальным характером (ССР [ММ], s. 325).

Присяжные заседатели должны быть отобраны по жребию согласно правилам, установленным Верховным судом. Однако закон допускает отбор присяжных согласно сложившейся практике, в частности из числа лиц, которые могут реально участвовать в судебных разбирательствах. Для рассмотрения дел об уголовных преступлениях, за которые может быть назначено наказание в виде смертной казни и по решению суда для рассмотрения дела о любом другом преступлении, а также для рассмотрения определенных категорий дел, установленных Президентом страны, присяжные отбираются из специального списка кандидатов (CCP [MM], s. 276).

При отборе присяжных заседателей им могут быть заявлены мотивированные и немотивированные отводы. Стороны заявляют мотивированные отводы, если есть основания полагать, что кандидат в присяжные заседатели не может быть беспристрастным, если он не

подходит в присяжные заседатели по возрасту, если у него отсутствует квалификация в соответствии с требованиями закона. Мотивированный отвод заявляется кандидату, который в силу своей религиозности оставил заботу о мирских делах, а также кандидату, выполняющему полицейские обязанности и поручения. Мотивированные отводы заявляются кандидатам, ранее осужденным за совершение преступлений, которые, по мнению суда, не позволяют гражданину выступать в качестве присяжного заседателя. Эти отводы заявляются также кандидатам, которые не владеют языком судопроизводства. Отводы могу быть заявлены и по другим причинам, которые, по мнению суда, не позволяют гражданину быть присяжным заседателем (ССР [MM], s. S. 278).

При разбирательстве дела в Верховном суде стороны имеют право заявить по 8 немотивированных отводов присяжным заседателям (ССР [ММ], s. 277(2)).

Старшину присяжных заседателей выбирают присяжные заседатели из своего состава большинством голосов. При отсутствии необходимого большинства голосов старшину присяжных заседателей назначает суд (ССР [ММ], s. 280).

Если в ходе судебного разбирательства присяжным заседателям необходимо осмотреть место происшествия, то суд назначает чиновника, в сопровождении которого присяжные производят осмотр (ССР [ММ], s. 293(1)).

Присяжные заседатели решают вопросы факта.

В случае необходимости заседатели должны находиться вместе в течение всего слушания дела под контролем чиновника, назначенного судом. Суд обеспечивает им ночлег. В других случаях присяжным заседателям может быть позволено удаляться домой после завершения очередных заседаний (ССР [ММ], s. 296).

Присяжные заседатели должны стремиться вынести единодушный вердикт. Судья может возвращать присяжных заседателей для согласования их позиции. Если возможности для вынесения единодушного вердикта исчерпаны, суд может допустить вынесение вердикта большинством голосов присяжных заседателей (CCP [MM], s. 302). При этом большинство должно составлять не менее 6 голосов присяжных заседателей. Однако если судья не согласен с мнением большинства, он имеет право распустить коллегию присяжных заседателей (ССР [ММ], s. 305(3)). В случае если согласие 6 присяжных заседателей не достигнуто в течение разумного, по мнению судьи, времени, он может распустить коллегию присяжных заседателей (ССР [MM], s. 305(4)). В случае если коллегия присяжных распущена, дело должно быть рассмотрено новым судом присяжных.

Никто из кандидатов в присяжные заседатели не может быть вызван в суд для исполнения обязанностей присяжного более чем 1 раз в шесть месяцев в течение одного года, если состав коллегии присяжных не может быть сформирован без него (ССР [ММ], s. 315(2)).

Лица, уклоняющиеся от исполнения обязанностей присяжных заседателей в Высоком суде, могут быть оштрафованы по решению судьи. Судья определят размер штрафа. В случае неуплаты штрафа виновный подлежит лишению свободы до шести месяцев в гражданской тюрьме до уплаты штрафа (ССР [ММ], s. 318).

Лица, уклоняющиеся от исполнения обязанностей присяжных заседателей сессионных судов, могут быть оштрафованы, а за неуплату штрафа лишены свободы на 15 суток с содержанием в гражданской тюрьме (ССР [ММ], s. 332).

Библиография

* CPP [MM] (http://www.blc-bur-ma.org/html/Criminal%20Procedure%20 Code/cpc_index.html)

НАМИБИЯ Республика Намибия (Namibia, NA)

Государство на юго-западе Африки. Столица — Виндхук. Территория — 825,41 тыс. кв. км. Территория делится на 13 областей. Население — 2,14 млн чел. (2011 г.). Правовая система принадлежит к романо-германской правовой семье. Страна входит в состав Содружества, возглавляемого Великобританией.

В Намибии граждане участвуют в отправлении правосудия в качестве непрофессиональных судей – асессоров (assessors) – в Высоком суде (High Court). В качестве асессоров граждане участвуют в урегулировании споров в судах по

трудовым спорам, в качестве судей – в судах обычного права.

Законодательством страны предусмотрены судебные разбирательства в смешанных судах. Состав суда образуют один профессиональный и один или двое непрофессиональных судей — асессоров. Непрофессиональные судьи должны иметь опыт участия в отправлении правосудия или иные знания и навыки (СРА [NA], s. 1(1)), например знания в области бухгалтерского дела. Они приносят присягу.

Решение большинства судей является решением суда. В случае когда судебное разбирательство ведет председательствующий судья и один асессор, решение принимает судья (СРА [NA], s. 164 (4)(b)).

Закон допускает случаи, когда председательствующий судья может отказаться от разбирательства дела с участием непрофессиональных судей, если он считает, что этого требуют интересы правосудия (СРА [NA], s. 164 (4)(c).

Если в ходе судебного разбирательства кто-либо из непрофессиональных судей умирает или становится неспособным участвовать в рассмотрении дела, то по решению председательствующего судьи разбирательство может быть продолжено неполным составом суда. Судья может также назначить новое разбирательство дела (СРА [NA], s. 166).

Асессорам, не являющимся государственными служащими, выплачивается компенсация расходов в связи с исполнением ими своих обязанностей в суде.

На практике нормы законодательства Намибии, предусматри-